

进是勇气, 停是智慧

□ 宗宁

人生

一个帆船比赛, 第一名的船到了一个水路分岔口。这两条路, 有一条可能会借风力加速, 但是无法判断哪一条是。如果自己选错了路, 而对手选对了, 就肯定要输了。这时候最好的选择是什么呢? 答案是停下来, 等第二艘船, 看它选哪一条, 然后你跟在后面就可以了。因为你本来就比他强, 所以同样的条件下, 你还是会赢的。所以, 看上去这个选择很奇怪, 但是停下来确实是一种智慧。

前面只是一个开胃的故事。某天和一位女士吃饭, 她说起一个项目, 中途合伙人反目, 自己抢了单子。这个时候她面临3个选择: 第一, 搅黄这件事情; 第二, 彻底不理; 第三, 退一步把自己的案子还给人家, 成人之美。后来她很大度地选了第三个。结果, 那边前面几稿都没过, 女士这稿一下子就过了。人家不

好意思, 还是给了她几万元。虽不是皆大欢喜, 但终究不算没有收获。这件事说明一个问题, 实力很重要, 掌控力也很重要。实力不足, 难以支撑, 掌控不足则难以圆满, 争是没有用的, 退反而给自己更大的空间和自由。

当欲望大于能力, 人往往会力不从心, 当能力大于欲望, 自然可以怡然自得。只是对于大部分人, 往往都是前者。

有能力的人知道自己想要什么, 知道怎么可以得到, 得到以后知道该怎么办。一般人知道自己想要什么, 不知道怎么可以得到, 一旦得到了, 想要的就更多。所以我一直说, 企业倒闭因为经营不善并不可惜, 可惜的是因为步子迈得太大了, 本来稳一点, 可能会是一个好企业。

小时候遇到过很多次好事, 都会给老爹打电话, 很兴奋地跟他说, 这件事情

做成了, 我就要发财了。老爹总是很淡然。我说, 你怎么不激动呢? 他说: 你是条小狗, 人家扔块骨头, 就屁颠屁颠地过去了; 我是老狗, 根本不会搭理。当然, 最后证明, 老狗还是正确的, 那些事情我最后多半都一无所获。原因也很简单, 自己没有那么强的掌控力。

后来就放弃做那些可能暴富的事情, 然后开始踏实工作, 没有几年, 也就做出成绩了。我是个热爱观察的人, 从我开始思考人生到现在, 10多年的时间, 看到了许许多多行业的兴衰。后来发现, 人生就像炒股, 不是看你赚多少, 而是你能赚多长, 既然那么长, 不妨按照自己的节奏来。

做什么事情, 能进能退(停)才是本事, 停不下来了, 最后总是悲剧。

——摘自《今晚报》

面对那些必然的失去

□ 刘希

生活

我带孩子回了一趟老家, 半个月后返回时发现, 那些被我精心侍候过的花草, 因严重缺水, 很多已成了“干柴”, 不由得心生伤感。虽然心知疏于照料, 失去在所难免, 但忆起10多天前它们枝繁叶茂、花朵繁盛的样子, 还是非常感伤!

清理掉枯死的花草, 我对着一堆空花盆发呆, 男主人安慰我: “你不是总说没花盆再种其他的花吗? 现在有大把了。你可以重新把土翻一翻, 种一些一直想种却没有种的花。”

听了他的这番话, 我豁然开朗, 就像一道阳光, 钻进心里头。可不是吗? 空出了那么多花盆, 又有理由买点喜欢的绿植装饰家里了。

我去花店淘来一叶梅、康乃馨、栀子花, 这些品种都是我先前没有种的, 我把它们移植到花盆里, 摆放在阳台上, 风景

立刻生动起来。

这件事后, 我不再纠结于那些必然的失去。

一个交往了10多年的朋友, 人生观和价值观却和自己相差甚远, 聊天时总是话不投机, 每次听她说些丧气的话, 我心里便像涌进无数只苍蝇, 一整天的心情都不好。原来从没有想过, 我们会相处得这么难, 也没想过跟她走散, 可是, 观念上的差异, 让我的心受到折磨, 不如放手。我又新交了朋友, 新朋友很努力、很勤奋, 我们常常探讨人生, 她常常给我鼓励 and 希望, 我的生活又充满阳光。

一个用了两年的精美茶壶, 被我磕破了一个角。虽然还能用, 但毕竟还是有碍观瞻。自从换了一个新茶壶后, 破茶壶基本就没派上过用场, 搁在角落里蒙了很厚一层灰。那天整理厨柜, 我鼓起勇

气丢掉破茶壶, 才发现它并没有我想象中的那么重要, 丢掉后反而轻松多了。

一个非常疼爱我的姑姑, 重病后不幸去世。有很长一段时间, 我特别怀念她, 也特别自责, 因为自己的疏忽, 没有在她重病之前带她去医院检查身体。自责的我, 常常以泪洗面, 日子过得极不开心。后来想想, 姑姑也不想看到我这样, 与其痛苦地思念, 不如放下, 把关注点放在身边的亲人身上。我去看望姑父, 带他购物、逛公园。渐渐地, 我也能正视姑姑的离开了。

生命里, 有一些东西必然会失去, 有些朋友注定会走远, 有些亲人注定会离开。淡然地面对失去, 怀着美好与希望, 坚信明天会更好, 你就会懂得, 喜欢的花虽然谢了, 还会有更好看的花正在盛开。

——摘自《辽沈晚报》

输了起点, 还有拐点

□ 猪小浅

文苑

读初中的时候, 班上有两个女生闻名全校: 一个是杨丽丽, 一个是苏小薇。前者因为傲视群雄的学习成绩, 永远霸占着学校的第一名; 后者则是因为性格张扬, 着装奇特, 让老师无比头痛。

这样两个看起来完全不沾边的人, 却有着亲戚关系, 所以杨丽丽从小就是苏小薇父母口中的那个“别人家的孩子”。别人家的孩子什么都是好的, 何况杨丽丽性格温和、乖巧懂事, 的确是一个优秀得让苏小薇打心眼里佩服的人。

其实人生的前10几年, 苏小薇一直过得特别顺畅。她除了性格有些张扬、骨子里有些叛逆以外, 学习成绩在班上也算是中上等。那个时候, 她觉得人生最重要的是让自己开心, 直到中考成绩出来的那天, 杨丽丽不出任何意外地考上了本市最好的高中, 苏小薇则只是勉强达到了一所普通中学的分数线。两个人的人生在成人看来, 似乎从这一步就开始泾渭分明。

高中3年, 杨丽丽一如既往地优秀到让人望尘莫及。那个时候, 苏小薇最怕的是春节时亲朋好友聚在一起拿她们两个人作比较。以前她从未在意过这样的比较, 可似乎是一夜之间她就变得成熟了, 渐渐地开始思考起人生这样重大的话题, 发现杨丽丽就像是她人生路上的一盏指路明灯。与杨丽丽相比, 在学习这件事情上, 她的人生真的是有些失败。

杨丽丽接到北京大学通知书的时候, 苏小薇的分数刚好达到二本分数线。如果说人生摒弃掉出生这样的客观因素, 从高考开始作为起点的话, 那苏小薇不得不承认, 她在起点上已经输了杨丽丽一大截儿。

大学4年, 苏小薇变得像是一头从睡梦中醒来的狮子。她活跃在学校的各大社团, 是各项大型活动的组织者, 甚至带领着一帮文学爱好者把校园刊物办得有模有样。空闲时, 她就躲进图书馆给各大杂志写稿子。经过4年的努力, 她已经

小有名气。毕业的那年, 她去了北京, 带着各种获奖作品, 加上面试时的出色表现, 进入了当地一家有名的报社工作。

苏小薇做梦也没有想到, 自己会在同一栋大楼里遇见杨丽丽。更戏剧化的是, 学新闻传播专业的她与学商务英语的杨丽丽, 在同一家单位的不同部门工作。人生似乎在那一刻殊途同归, 如果说有什么不同, 那就是杨丽丽的每一步都走得稳妥而有力, 而苏小薇的人生开窍得有点晚。不过好在, 一切都还来得及。她在人生的拐点上, 赢得很漂亮。

读书的时候, 数学老师曾说过, 一道题目可以有多种解法。方法千千万万种, 最终不过是殊途同归。

其实人生也是一样, 即便我们输了起点, 至少我们还有拐点。所以不如就从此刻开始, 埋下头来一小步一小步地往前走, 说不定哪天拐个弯, 看到的就是那个你期待了很久的地方。

——摘自《文苑》

点滴

换个角度看问题

□ 赵治国

生活中, 多运用逆向思维, 换个角度看问题, 你会发现, 失去也是另一种拥有, 失意也会变成诗意。

一

一个富豪, 每次出门都担心家中被盗, 想买只狼狗拴门前护院, 但又不想雇人喂狗浪费银两。苦思良久后终得一法: 每次出门前把WiFi修改成无密码, 然后放心出门。

每次回来都能看到10几个人捧着手机蹲在自家门口, 从此无忧。护院, 未必一定要养狗。

评: 换个角度想问题, 结果大不同。

二

一个鱼塘新开张, 钓鱼费100元。老板说, 凡是一整天没钓到鱼的就送一只鸡。很多人都去了, 回来的时候每人拎着一只鸡, 大家都高兴! 觉得老板很够意思。

后来, 钓鱼场看门大爷告诉大家, 老板本来就是养养鸡专业户, 这鱼塘根本没鱼。

评: 巧妙地去看库存, 还让顾客心甘情愿埋单。

三

孩子不愿意做爸爸留的课外作业, 于是爸爸灵机一动说: “儿子, 我来做作业, 你来检查如何?”

孩子高兴地答应了, 并且把爸爸的“作业”认真地检查了一遍, 还列出算式给爸爸讲解了一遍。

不过他可能怎么也不明白, 为什么爸爸所有作业都做错了。

评: 巧妙转换角色, 后退一步, 有时候是另一种前进。

四

一个博士群里有人提问: 一滴水从很高很高的地方自由落体下来, 砸到人会不会砸伤? 或砸死?

群里一下就热闹起来, 各种公式, 各种假设, 各种阻力, 重力, 加速度的计算, 足足讨论了近一个小时。

后来, 一个不小心进错群的人默默问了一句: 你们没有淋过雨吗?

评: 人们容易被日常思维所禁锢, 而忘了最简单也是最直接的路。

五

一个妻子想让丈夫早些回家, 于是规定: 晚于23点回家就锁门。

第一周奏效, 第二周丈夫又晚归, 妻子按制度把门锁了, 于是丈夫干脆不回家了。

妻子郁闷, 后经高人指点修改了规定: 23点前不回家, 我就开着门睡觉。丈夫大惊, 从此准时回家。

评: 可见制度的精髓不在于强制, 而在于对被执行者利益的拉动。

——摘自《思维与智慧》

■ 赐稿邮箱: dtwbzj@163.com